



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
 Διπλωματικό Γραφείο Υφυπουργού
 Τηλ: 210 3684520

ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ
ΚΑΝΟΝΙΚΟ

Αθήνα, 02 Οκτωβρίου 2013
 Α.Π. 7550/ΑΣ 47407

ΠΡΟΣ : Βουλή των Ελλήνων
 Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
 Τμήμα Ερωτήσεων

ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Γρηγόρη Ψαριανού

Ε.Δ.: Διπλωματικό Γρ. κ. Πρωθυπουργού
 Διπλωματικό Γρ. κ. Υπουργού
 Διπλωματικό Γρ. Υφυπουργού κ. Γεροντόπουλου
 Γραφείο κ. Γεν. Γραμματέως
 Γραφείο κ.κ. Α' και Γ' Γεν. Δ/ντών
 Α4, Α6, Γ4 Δ/νσεις
 Υπηρεσία Ενημέρωσης και Δημόσιας Διπλωματίας

ΘΕΜΑ: Ερώτηση υπ' αριθμ. 1493 από 10.09.2013 του Βουλευτού κ. Γρηγόρη Ψαριανού

Σε απάντηση της εν θέματι ερώτησης και κατά λόγο αρμοδιότητας του Υπουργείου Εξωτερικών σημειώνονται τα ακόλουθα:

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο το ζήτημα των Σύρων προσφύγων απασχόλησε την άτυπη Σύνοδο του Συμβουλίου Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ (Βίλνιους 18-19 Ιουλίου τ.έ.), όπου η Ελλάδα εξέφρασε την ανησυχία της για τις εξελίξεις και την επικρατούσα ανθρωπιστική κρίση στη Συρία, προβάλλοντας ταυτόχρονα τις επιπτώσεις της μεταναστευτικής διάστασης της εν λόγω κρίσης στη χώρα μας λόγω γεωγραφικής εγγύτητας.

Επισημάναμε ότι θα πρέπει να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή συνεργασία προς πρακτική αντιμετώπιση του ως άνω ζητήματος σε πνεύμα αλληλεγγύης και να αναζητηθεί η εξεύρεση κοινώς αποδεκτών λύσεων μέσω καταμερισμού των βαρών, ειδικότερα δε μεταξύ εκείνων των κρατών-μελών Ε.Ε., τα οποία συνιστώντας εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε. είναι ιδιαιτέρως εκτεθειμένα στα εν λόγω προβλήματα. Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, τονίσαμε ότι η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για Θέματα Ασύλου (EASO) θα πρέπει να διαδραματίσει κεντρικό ρόλο και ότι προς αυτήν την κατεύθυνση κρίνεται σκόπιμο να διερευνηθεί κάθε δυνατότητα διαχείρισης της κρίσης με βάση την κτηθείσα εμπειρία και τα διαθέσιμα εργαλεία. Ενημερώσαμε δε τους εταίρους μας για τη φιλοξενία 20.000 περίπου Σύρων προσφύγων, εκ των οποίων 14.000 αφίχθησαν τα τελευταία τρία χρόνια, στους οποίους χορηγείται εξάμηνη άδεια παραμονής για ανθρωπιστικούς λόγους που δύναται να ανανεωθεί.

Επιπροσθέτως, η χώρα μας έχει διαμορφώσει σε εθνικό επίπεδο ειδικότερη πολιτική αντιμετώπισης της συριακής ανθρωπιστικής κρίσης βάσει δύο συνιστωσών: (α) μεταχείριση των υπηκόων Συρίας συμφώνως προς διεθνείς κανόνες και πρακτικές που ισχύουν για πρόσωπα, τα οποία βρίσκονται σε κατάσταση ανάγκης, και (β) εξασφάλιση του αναγκαίου επιπέδου αντίδρασης για την αντιμετώπιση κρίσης, η οποία μπορεί να εκδηλωθεί με τη μορφή μαζικής εισροής πολιτών Συρίας στην Ελλάδα.

Στο πλαίσιο αυτό η Ομάδα Διαχείρισης Κρίσεων του Υπουργείου Εξωτερικών έχει ήδη πραγματοποιήσει συντονιστικές συναντήσεις με συμμετοχή συναρμόδιων διευθύνσεων.


Σημειώνεται δε ότι με πρωτοβουλία του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη έχει εκπονηθεί ένα ολοκληρωμένο Επιχειρησιακό Σχέδιο που προβλέπει δράσεις

αντιμετώπισης μίας ανθρωπιστικής κρίσης τεράστιας εμβέλειας, η οποία μπορεί να προκύψει για την Ελλάδα, εφόσον οι προσφυγικοί πληθυσμοί των καταυλισμών εκτός Συρίας εγκαταλείψουν τους χώρους αυτούς και κινηθούν προς την Ε.Ε. μέσω των χερσαίων ή των θαλασσίων συνόρων. Για την κατάρτιση του εν λόγω Σχεδίου, καθώς και για την ανάγκη αντιμετώπισης του θέματος σε επίπεδο Ε.Ε., έχει ενημερωθεί και η αρμόδια Επιτροπή Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων. Στην τελευταία συζήτηση που έγινε στο πλαίσιο της Στρατηγικής Επιτροπής για το Άσυλο και την Μετανάστευση (SCIFA) στις Βρυξέλλες την 24.09. τ.έ., η Ε. Επιτροπή ενημέρωσε τους εταίρους ότι κλιμάκιό της προτίθεται σύντομα να επισκεφθεί την Ελλάδα, την Κύπρο και τη Βουλγαρία, κράτη-μέλη Ε.Ε. τα οποία έχουν μεγαλύτερη εγγύτητα στη Συρία. Συναφώς, ζητήσαμε από την Ε. Επιτροπή να μας γνωστοποιήσει εάν υπάρχει σχέδιο σε περίπτωση που η κρίση στη Συρία λάβει επείγουσες διαστάσεις, καθώς και τι κονδύλια μπορεί να διαθέσει στα κράτη-μέλη σε περίπτωση επείγουσας ανθρωπιστικής κρίσης.

Τέλος, ιδιαίτερη μνεία θα πρέπει να γίνει στη στενή συνεργασία που έχει αναπτυχθεί με την Κύπρο για το συντονισμό των δράσεων των δύο χωρών προς αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής διάστασης της συριακής κρίσης. Ειδικότερα, σημειώνεται ότι οι Γενικοί Γραμματείς Πληθυσμού και Κοινωνικής Συνοχής του Υπουργείου Εσωτερικών κ. Α. Συρίγος και Πολιτικής Προστασίας του Υπουργείου Δημόσια Τάξης και Προστασίας του Πολίτη κ. Π. Γεωργιάδης, επισκέφθηκαν τη Λευκωσία το πρώτο τριήμερο του Σεπτεμβρίου τ.έ., όπου συναντήθηκαν με εκπροσώπους της Κυπριακής Κυβέρνησης προς τους οποίους και μετέφεραν την ισχυρή βούληση της Ελληνικής Κυβέρνησης για αναβάθμιση και εντατικοποίηση της συνεργασίας και του συντονισμού των δράσεων των δύο πλευρών προς αντιμετώπιση πιθανών μαζικών μετακινήσεων πληθυσμών από Συρία σε περίπτωση στρατιωτικών επιχειρήσεων.

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών
Δημήτρης Κούρκουλας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Αθήνα, 03 Οκτωβρίου 2013


Μαρία Διαγοσιμά
Ακόλουθος Πρεσβείας